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Мінск, які пе ра жыў мност ва вой наў 
і раз бу рэн няў, ві да воч на, здо леў 
за ха ваць толь кі ма лую част ку 
сва іх хра маў. Ся род іх бы лі як 
сціп лыя драў ля ныя па бу до вы, 
так і маш таб ныя збу да ван ні, 
упры го жа ныя ра бо та мі леп шых 
май строў свай го ча су. Як цэрк вы, 
уз ве дзе ныя на гро шы, са бра ныя 
ўсім све там, так і апла ча ныя 
шчод рай ру кой ме цэ на таў. 
І ўсё ж мно гія з іх не знік лі 
бяс след на: па мяш кан ні бы лі 
пе ра аб ста ля ва ны пад ін шыя мэ ты, 
а цал кам цэ лыя пад мур кі 
і су та рэн ні за кан сер ва ва ны
і сха ва ны пад тоў шчай зям лі.

ЗА АД НАЎ ЛЕН НЕ ВЫ ПЛА ЧА НА... 
СТА ГОД ДЗІ ТА МУ

Ме на ві та так, на прык лад, зда ры ла ся з да-
мі ні кан скім кляш тар ным комп лек сам, у які 
ўва хо дзіў Кас цёл Свя то га Та ма ша Аквін ска-
га. Яго бу даў ніц тва па ча ло ся ў 1600 го дзе, 
ад нак пра соў ва ла ся па воль на. Праз ча ты ры 
га ды з-пад Маск вы з буй ной «зда бы чай» вяр-
та ла ся да до му ры цар ства Рэ чы Па спа лі тай. 
Во і ны-шлях ці чы вы ра шы лі да па маг чы ў бу-
 даў ніц тве хра ма, та му са мі пры ду ма лі збор — 
пэў ную су му за кож на га ка ня, які ўва хо дзіў 
у га рад скія ва ро ты, дзя ку ю чы ча му па да так 
атры маў наз ву «ка пыт ко вы».

Па пер ша па чат ко вым пры зна чэн ні храм 
дзей ні чаў да паў стан ня 1830 го да, пас ля 
ча го быў пе ра роб ле ны пад пра ва слаў ную 
царк ву. Праз дзе ся ці год дзе бу дын кі кляш та-
ра пры ста са ва лі пад ка та ліц кую се мі на рыю. 
Ад нак чар го вае паў стан не 1863 го да па ста-
ві ла кроп ку ў яго гіс то рыі ў якас ці куль та ва га 
збу да ван ня. У роз ны час яно вы ка рыс тоў ва-
ла ся як ва ен ны двор і па жар нае дэ по. Дзіў на, 
але з пры хо дам са вец кай ула ды комп лекс не 
па цяр пеў, а, на ад ва рот, быў узя ты пад ахо ву 
дзяр жа вы. Гэ та, зра зу ме ла, не вы ра та ва ла 
яго ў га ды вай ны: бу ды нак быў па шко джа-
ны, а па коль кі меў ста тус ар хі тэк тур на-гіс-
та рыч най каш тоў нас ці, Гер ма нія вы пла ці ла 
кант ры бу цыі на яго ад наў лен не. Але ён не 
прос та не быў ад рэ стаў ра ва ны — у 1950 го-
дзе кас цёл уза рва лі.

Пры чы най стаў но вы план Цэнт раль най 
пло шчы, на якой па він ны бы лі ўзвес ці 

гі ганц кі пом нік Ста лі ну. Скульп ту ра са праў ды 
з'я ві ла ся, але не ўза ба ве яе спа сціг ла тая ж 
до ля, што і кас цёл: у пе ры яд раз вян чан ня 
куль ту асо бы яна знік ла з па ста мен та ўся го 
за ад ну ноч. Та ды ка за лі «як скрозь зям лю 
пра ва лі ла ся». І та кая вер сія са праў ды іс нуе. 
Скульп ту ру, на якой толь кі гу зі кі па па ме ры 
на гад ва лі ка на лі за цый ны люк, бы ло вель мі 
скла да на транс пар та ваць. Так што, маг чы ма, 
яе са праў ды дзесь ці за ка па лі.

Ка лі гэ тая тэ о рыя хоць бы ад да ле на мае 
да чы нен не да праў ды, то пад зям лёй фі гу-
ра зна хо дзіц ца не ў адзі но це. Вяр та ю чы ся 
да кас цё ла: сам бу ды нак раз бу ры лі, а вось 
пад му рак і пра цяг лыя ла бі рын ты па кі ну лі не-
кра ну ты мі. І па га вор ва юць, што яны на ват за-
се ле ны. Пад час ад ной з вой наў да мі ні кан цы 
знес лі ўсе свае скар бы ў склеп, за мкну лі іх, 
па кі нуў шы ўнут ры на вар це ад на го з ма на-
хаў. Яго абя ца лі вы пус ціць, ка лі скон чыц ца 
ва ро жы на пад. Ад нак усе нось бі ты ор дэ на 
за гі ну лі і вы пус ціць яго ўжо не бы ло ка му. 
Ма нах па мёр ад го ла ду, але ду ша яго сцен 
род на га ма нас ты ра не па кі ну ла. Ві да воч цы 
сцвяр джа лі, што ба чы лі по стаць у цём ным 
пла шчы, якая тры ма ла ў ру ках свеч ку. Вось 
толь кі ка паў з яе не воск, а кроў... Праў да, 
«па ка зан ні» свед каў ра зы хо дзяц ца ва ўсім 
акра мя гэ та га фак та: хтось ці пад на кід кай ба-
чыў вы са ка род на га ста ро га, хтось ці — пры-
го жа га юна ка, а хтось ці і ўво гу ле — го лы 
чэ рап. У ле ген ду мож на і не ве рыць, 
але пад час рас ко пак пад хра мам 
са праў ды знай шлі ма са вую ма гі лу 
трох сот га до вай даў нас ці.

Адзі нае, што за ха ва ла ся ад кас-
цё ла Та ма ша Аквін ска га акра мя су-
та рэн няў, — крыж, які быў уста ля-
ва ны на цэнт раль ным фа са дзе. Ця-
пер ён за хоў ва ец ца на Каль ва рыі. 
Да рэ чы, раз бу рац ца са бор не ха цеў 
зу сім. Зва ні цу рас цяг ва лі трак та-
ра мі, пры чым на зям лю яна ўпа ла 
ўсё ад но цэ лай — яе прый шло ся 
раз бі ваць ма ла тка мі.

І ўсё ж над зеі на ад наў лен не са-
бо ра ёсць. Па-пер шае, рас пра ца ва-
ны су час ны пра ект рэ кан струк цыі, 
па-дру гое, та кі зы ход прад ка заў яго 
апош ні на ста я цель Рыб чын скі. Пе-
рад чар го вым на па дам во ра гаў ён за га даў 
сха ваць усе скар бы і ска заў, што ма нас тыр 

бу дзе зні шча ны, але по тым ад ноў ле ны, та му 

што да мі ні кан цы за гэ та за пла ці лі. Да рэ чы, 

ме на ві та гэ ты ор дэн «пры ду маў» ін дуль ген-

цыю і ін кві зі цыю, якой, на шчас це, на на шых 

зем лях не бы ло.

ЕЗУ ІЦ КАЯ ШКО ЛА 
ПАД МАС КАЙ КАН СТРУК ТЫ ВІЗ МУ

Яшчэ адзін ор дэн, які атры маў на тэ ры то-

рыі Бе ла ру сі на ват больш шы ро кае рас паў-

сю джан не, — езу іц кі. Яго прад стаў ні коў час-

та па раў ноў ва лі з ма лень кай ар мі яй: ся род 

бра тоў па нуе стро гая дыс цып лі на, кі руе імі 

ге не рал, які пад па рад коў ва ец ца не па срэд на 

толь кі Па пе Рым ска му. Акра мя мі сі я нер скай 

дзей нас ці езу і ты заў сё ды ак тыў на зай ма лі ся 

аду ка цы яй: іх шко лы лі чы лі ся ад ны мі з леп-

шых у Еў ро пе. А яшчэ ме на ві та яны ад кры лі 

пер шае ка лек тар скае агенц тва.

У Мін ску прад стаў ні кі ор дэ на з'я ві лі ся ў 
ся рэ дзі не ХVІІ ста год дзя, а бу даў ніц тва шко-
лы за вяр шы ла ся ў 1699 го дзе. Да рэ чы, гэ ты 

бу ды нак і за раз мож на ўба чыць у цэнт ры 
Мін ска, хоць па сты лі ён больш на гад вае 
ство ра ны ў эпо ху кан струк ты віз му, — ця пер 
тут раз ме шча ны Рэс пуб лі кан скі му зыч ны ка-
ледж. Да рэ чы, езу і ты пры ма лі ў шко лу ўсіх, 
не зва жа ю чы на кан фе сію, пры чым на ву чан-
не бы ло бяс плат нае. Уно сіць гро шы трэ ба 
бы ло толь кі за пра жы ван не.

У той час бу ды нак быў ад ным з са мых 
прад стаў ні чых у го ра дзе, та му ў ім спы ня лі ся 
мно гія ша ноў ныя на вед валь ні кі. Па цеш на, 
што пад час рус ка-швед скай вай ны тут па 
чар зе па бы ва лі і Пётр Пер шы, і Карл Два-
нац ца ты. А пас ля па дзе лаў Рэ чы Па спа лі-
тай, ка лі гэ тыя зем лі ады шлі да Ра сій скай 
ім пе рыі, пры го жы бу ды нак пе ра аб ста ля ва лі 
пад гу бер на тар скі дом. Пад час свай го зна хо-
джан ня ў Мін ску ў 1821—1822 га дах ме на ві та
тут раз мяс ціў ся ге не рал-гу бер на тар Му раў ёў — 
пра гэ та нам ка жа па мят ная шыль да, на якой, 
да рэ чы, вы яў ле ны фа кел. Лі чыц ца, што гэ-
та сім ва лі зуе пры на леж насць Му раў ё ва да 
ма сон скай ло жы, якая ў Мін ску на сі ла наз ву
«Паў ноч ны фа кел». Бу ды нак, дзе пра хо дзі лі 
схо ды, за ха ваў ся: за раз у ім Му зей гіс то рыі 
тэ ат раль най і му зыч най куль ту ры.

Бы лы езу іц кі кас цёл так са ма пра цяг вае 
сваё іс на ван не, толь кі ўзвы сіў ся ў чы не —
стаў ка фед раль ным. Яго бу да ва лі ка ля 
35 га доў і асвя ці лі ў го нар Ісу са, Ма рыі і Свя той 
Бар ба ры — гэ тая свя тая вель мі ўша на ва ная 

ка та лі ка мі, да та го ж на поль скім тро не бы ла 
пра ві цель ні ца з гэ тым імем. У са вец кі час 

кас цёл ча ка лі га ды цяж кіх вы пра ба ван няў, 

ка лі па раў ноў ваць з ча ла ве кам, — ма раль-

ных, але не фі зіч ных. Знес лі ве жы, а вось 

фа сад не кра ну лі — яго прос та за кры лі фаль-

шы вым. Унут ры па мяш кан не па дзя лі лі на 

ча ты ры част кі і аб ста ля ва лі спар тыў ны клуб. 

У да лей шым, дзя ку ю чы за ха ва на му фа са ду, 

кас цёл бы ло до сыць лёг ка ад на віць.

ФІ ЛАР МО НІЯ
З ТА ЕМ НЫ МІ ХА ДА МІ

У ста лі цы мож на ад шу каць сля ды не толь-

кі ка та ліц кіх ор дэ наў, але і ўні яц ка га. Да лё ка 

ад да мі ні кан цаў і езу і таў ады хо дзіць не трэ-

ба: бы лы ма нас тыр скі комп лекс ба зыль ян-

цаў раз мя шчаў ся на тэ ры то рыі ця пе раш няй 

пло шчы Сва бо ды, і, на шчас це, яго част ка 
аца ле ла да на ша га ча су. Бу да ва лі кляш тар 
у ся рэ дзі не ХVІІ ста год дзя, ка лі бы ло зра-
зу ме ла, што на спя вае вай на з Мас ко ві яй. 
Та му яго ўзвя лі ў фор ме за мкнё на га ча ты-
рох ву голь ні ка. Муж чын скія і жа но чыя кар-

пу сы бы лі злу ча ныя пад зем ным хо дам. Не 
вар та ду маць ліш ня га — усё ў мэ тах бяс пе кі. 
Акра мя гэ та га, пад зем ныя ха ды вя лі да Ня-
мі гі і Свіс ла чы.

Ужо пас ля за ба ро ны уніі ў 1839 го дзе па-
мяш кан ні бы лі пры ста са ва ныя пад свец кую 
і цар коў ную гім на зіі. На над бу да ва ных па-
вер хах раз мяс ці лі ся пры сут ныя мес цы. Тут 
жа зна хо дзіў ся суд, дзе су дзі лі ў тым лі ку і 
Яку ба Ко ла са.

Уні яц кі храм, які пер ша па чат ко ва быў 
упры го жа ны звон ку яр кі мі фрэс ка мі на тэ мы 
жы ція свя тых, пе ра ра бі лі пад пра ва слаў ны. 
З гэ тым мес цам звя за на ад на з тра гіч ных 
ста ро нак лё су Мін ска.

У 1905-м ад бы ло ся аб вя шчэн не Ма ні фес-
та аб сва бо дах. Да рэ чы, да гэ та га ча су, ка лі, 
на прык лад, хтось ці ха цеў з пра ва слаўя пе-
рай сці ў ін шую рэ лі гію, на яго на тры га ды 
за во дзі лі су до вую спра ву, а так са ма кан-
фіс коў ва лі ма ё масць. Вя до ма, па слаб лен не 
жорст кіх за ко наў маг ло вы клі каць толь кі ад ну 
рэ ак цыю — ра дасць. Жы ха ры го ра да са бра-
лі ся на Пры вак заль най пло шчы, каб ад зна-
чыць гэ ту па дзею. Ад нак збор быў ус пры ня ты 
як мі тынг, та му та га час ны гу бер на тар Кур лаў 
ад даў за гад рас стрэль ваць на тоўп: за гі ну ла 
100 ча ла век, 30 атры ма лі ка лец твы.

Го рад быў абу ра ны, а пры хіль ні кі рэ ва лю-
цый ных по гля даў і ўво гу ле вы ра шы лі рас пра-
віц ца з гу бер на та рам. Пад ах во ці лі ся Іван Пу-
лі хаў і Аляк санд ра Із май ло віч, якая, да рэ чы, 
па хо дзі ла з ге не раль скай сям'і. Для вы ка нан ня 
«пры су ду» быў абра ны дзень па ха ван ня ах вяр. 
Ад пя ван не ад бы ва ла ся як раз у тым са мым 
бы лым уні яц кім хра ме. Ка лі на тоўп ру шыў да 
вы ха ду, Пу лі хаў стрэ ліў, але пра мах нуў ся, та ды 
Із май ло віч кі ну ла бом бу, але так са ма бес па-

спя хо ва. Пры сут ныя апа мя та лі ся да во лі хут ка: 

дзяў чы ну бі лі так, што ў яе лоп ну лі ба ра бан ныя 

пе ра по нкі. Паз ней яе вы сла лі ў Сі бір. А вось Пу-

лі ха ва ча ка ла больш су ро вая ка ра: яго не ўза-

ба ве па ве сі лі. У знак са лі дар нас ці з па ка ра ным 

зня во ле ныя Пі шча лаў ска га зам ка вы ве сі лі на 

вок ны чор ныя ану чы.

Са бор быў за кры ты ў 1930 го дзе, а яшчэ 

праз шэсць га доў яго ўза рва лі. Ня гле дзя чы 

на дбай ную пад рых тоў ку, пра во дзіць апе ра-

цыю прый шло ся ў не каль кі эта паў, а за ва лы 
рас чы шча лі яшчэ два га ды. Пас ля на гэ тым 
мес цы былі і пе ра соў ны заа парк, і ба ка лея, 
і на ват піў ны ла рок. Але ў 2011 го дзе кас-
цёл быў ад ноў ле ны на сва ім жа пад мур ку 
ў вы гля дзе, бліз кім да пер ша па чат ко ва га. 
Праў да, з ін шы мі функ цы я мі: ця пер тут раз-
мя шча ец ца Дзі ця чая фі лар мо нія.

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу

АД ГУБЕРНАТАРСКАГА ДО МА ДА БА КА ЛЕІ
Пад што пры ста соў ва лі рэшт кі рэ лі гій ных збу да ван няў

Асаб лі васць но ва га аб' ек та — ін тэ гра ва ная ка вяр ня. У асар ты мен це 4 ві ды 
на ту раль най ка вы, чор ны і зя лё ны чай па вель мі дэ ма кра тыч ных кош тах.

Як ад зна чы ла на чаль нік ад дзе ла ганд лю ад мі ніст ра цыі Пер ша май ска га 
ра ё на Ма рыя СЛАБ КО, аб' ек ты та ко га фар ма ту за да валь ня юць мін чан. Да 
та го ж пра гляд і чы тан не пе ры я дыч ных вы дан няў мож на су мяс ціць з піц цём 
ка вы, а гэ та для па куп ні ка вель мі зруч на.

Для на вед валь ні каў бы лі пад рых та ва ныя па да рун кі і сюр пры зы ад кам па ній 
і парт нё раў, якія раз да лі пад час ура чыс та га ад крыц ця. Пер шыя сто на вед валь-
ні каў ку ба чак аме ры ка на і эсп рэ са атры ма лі ў якас ці па да рун ка. А з 29 ліс та-
па да па 6 снеж ня бу дзе дзей ні чаць ак цыя: пры па куп цы та ва ру ў па віль ё не на 
агуль ную су му ад 3 руб лёў да ец ца зніж ка 10% у цы руль ні «Эдэль вейс» па вул. 
Гін таў та, 12А. Так са ма пры па куп цы ка вы, ка пу чы на мож на атры маць біск віт нае 
пі рож нае бяс плат на. І са мых ма лень кіх на вед валь ні каў ча кае сюр прыз. У па да-
ру нак да шка ля ты атры ма юць ча со піс «Шустрик» вы да вец тва «Ша пок ляк».

У па чат ку на ступ на га го да за пла на ва на ад крыц цё яшчэ трох па віль ё наў з 
ка вяр ня мі. У сту дзе ні — лю тым яны бу дуць уста ноў ле ны на ву лі цах Ру сі я на ва, 
Ва да лаж ска га і пра спек це Ра ка соў ска га.

Ган на ЗА НКА ВІЧ. Фо та аў та ра.

Ва Уруч чы ад кры лі но вы па віль ён 
з ка вяр няй і бяс плат ным Wі-Fі

Н
А вул. Гін таў та, 12 ад крыў ся 51-ы па лі ку су час ны ганд лё вы па віль ён 
РУП «Бел са юз друк». У пра стор най ганд лё вай за ле пло шчай 27 квад-
рат ных мет раў да па слуг на вед валь ні каў пра па ну ец ца шы ро кі вы бар 

пе ры я дыч ных вы дан няў, кан цы ляр скіх та ва раў, кніж най пра дук цыі. Так са ма 
тут прад стаў ле ны дзі ця чыя кні гі, су ве ні ры, цац кі і мно гія ін шыя та ва ры.

Першыя пакупнікі сталічнага гандлёвага аб’екта.

Cпецыяліст па маркетынгу РУП «Белсаюздрук» 
Яўген ВЯЛІЧКА разам з начальнікам аддзела гандлю 
адміністрацыі Першамайскага раёна Марыяй СЛАБКО.

Пра ект ад наў лен ня да мі ні кан ска га кас цё ла 
Та ма ша Аквін ска га.

Бу дын кі бы лых езу іц кіх шко лы і кас цё ла.

Уні яц кая царк ва Свя то га Ду ха, 
ад ноў ле ная як Дзі ця чая фі лар мо нія.


